

情植热土

泪洒乡亲

——莘县王庄集镇宋王庄村老知青点见闻

秋高气爽，艳阳高照。2019年10月12日，她从沂蒙山区，她从胜利油田，她从江北水城边，她从燕塔旁，带着深深的眷恋，驱车来到了莘县王庄集镇宋王庄村。

“我的第二故乡——宋王店变化太大了。”伴着高书华这地道沂蒙山口音，远望车外，一排排藤秧筑成约2米高的绿色长廊，映衬着一面鲜艳的国旗迎风飘扬。

“国旗招展的地方是村委会。”我们双脚踏上这片土地，边说边兴高采烈地朝着国旗方向疾行，迎面而来的乡亲们挤满了柏油马路。

山林哥、山岭弟、爱环姐、爱凤、爱荣妹妹，我们六双手紧紧握在了一起。这五兄妹是当年老支书宋怀成大爹的孩子。此时，老支书头包毛巾的形象在我脑海里出现了。“你还敢认识我吗？我是春祥家。”婶子声音未落，此时，知青八姊妹们分别紧紧拥抱着婶子。客乡他处45年的知青，再次回到了乡亲的怀抱中。

此时，45年前老支书宋怀成、民兵连长宋春祥组织乡亲们欢迎我们知青来插队落户的场景再现眼前。我自言自语道：“我们来晚了！可亲可敬的长辈已驾鹤西去。”

“欢迎你们回家，咱们一块到村委会里，乡亲们还有欢迎仪式。”宋王庄村现任村支书宋传彦手指前方说，乡亲们听说你们回来，一大早都来等候，有80多岁高龄的老妇女主任王兰英大娘，有忍着骨股头疼痛、步履蹒跚的宋建朋大叔，有风尘仆仆从河北大名、深夜两点赶到家的宋山坡，在县城看孙子的宋相芹也赶来了。

老妇女主任王兰英认出了王青梅，现任妇女主任刘改钦对兰英大姐的好记忆力大加称赞。在记忆中，她们都是老邻居，有当年晌午端着碗靠墙成排吃饭的大哥，有一块下地干庄稼活的，有知青们教过的学生。

村委会院子坐北朝南，院内张贴着红纸黑字的欢迎标语映入眼帘，我们将特制的“知青下乡宋王店45周年”的条幅挂墙上。村里广播喇叭里，响起了当年知青组长于玲的声音：我们知青十人带着感激、带着想念、带着祝福回故乡看亲人来了，感激的心情存在我们心中45年……

村党支部书记宋传彦的讲话铿锵有力，句句入心……

我们把一面写有“风正民亲 沐育难忘”的锦旗，在宋明臣老师主持下，赠送到村党支部书记宋传彦手中。

这锦旗字字沉重，字里行间，浸润着深情，凝结着怀念。

老房东山林哥、爱环姐带我们来到了当年的家。这老家的房子在原位置已重建



村委大院内格外热闹。

了30多年了。

当年的生活情景，在饱含激情的描述声中，老四合院又一次“炸锅”了。

“你看那座高大的房子，是男知青居住的平房拆后而建的。”山坡哥说，看你们当年种的槐树，长得格外高，又粗又壮，冠名“知青槐”吧！知青们虽已离开故乡，但我们的内心却像大树的根一样，深深地扎在了这肥沃的土地里。

“肥沃土地养育我们……”支书宋传彦当听到土地肥沃，他的话匣子打开了。

“你们离开家后不到十年里，村委一班人一茬接着一茬干，不断探索致富道路。种植的棉花绒长色白，等级高，价格呢也高，农民生活水平不断提高。”宋传彦说，可到了上世纪90年代初，这闻名遐迩的棉花高产村，种植的棉花出现了大面积病变，产量逐年下降，村民收入减少。

二十一世纪初，时任书记宋随宪心急如焚，宋王店路怎么走？村民怎么致富？靠科技致富！经济意识强的村民宋甲臣的亲戚在河南农科所工作，通过书信联系，登门拜访，言语中建议转变观念，种植经济作物。

山药药食同源，市场前景广阔。他们几经合计认准了这个理，撸起袖子说干就干。当年就从河南买了八千斤山药良种，

进行小户规模试种。因一没有经验，二没有技术，不光产量低，还没有市场，所产的山药靠赶大集，摆地摊销售。

我好奇地问道，藤绕高耸的绿色长廊地下是山药吗？宋传彦爽快地回答，“山药生长在距地面2米的土壤中。”

“这么深，情植热土。”

冬去春来，山药有了生机。宋随宪带着好学上进的宋德功、宋家臣南下菏泽鄄城学习山药种植技术，不断改变单一的农作物种植。种植山药可是技术活，管理难度大，关键是病虫害防治。当初，是靠人工挖60公分的生产沟，掺上有机肥和土杂肥，再回填生产沟。几家几户小规模种植喜获丰收。

人心齐泰山移，困难没有办法多。经过十几年地不断探索，终于摸索出了“由边干边学，到边总结经验边推广”的模式，走上了机械化种植的道路。种植面积有伊始的500亩，发展到现在的“万亩生产基地”。

市场占领靠先机、靠质量，销售模式变以前的你找亲朋、我找挚友，变为当今客户驾车进村，储销一条龙服务。宋王店山药走出山东，闯进广东，已进千家万户，具有营养价值的美味佳肴。

一部艰难创业史，靠勤劳的双手，描绘出了奔小康的幸福美好生活。宋明臣老师自豪地说，这让我们更加敬佩宋王店人。宋山坡指着路边上储存50—70吨山药的冷库说，像这样的冷库，全村已有十二座。村民靠着成熟种植技术，到外村承包土地的人可多了，三十亩、五十亩的大有人在，最多的已达到了七十多亩。

我耐不住性子急问收入怎样？“年景好了，风调雨顺，十亩地一年一辆‘桑塔纳’，轿车能进家。”

45年后的重逢，依依不舍的惜别。我们幸福地站在50多名乡亲们中间，含泪握手，告别了可亲可敬、一生难忘的宋王店。

文/陈海涛 片/宋明臣



村民们种植的山药。

聊城开发区农村工作办公室开展结对帮扶

为全力做好贫困户的结对帮扶工作，进一步提高扶贫的精准度和满意度。近日，聊城开发区农村工作办公室全

体干部到广平乡颜庄村开展扶贫工作，以实际行动助力脱贫攻坚。在走访入户过程中，为贫困户送去了化肥、农药等

生产物资，并解答贫困户在种植、养殖中遇到的疑难问题，用实实在在的行动推动帮扶工作落到实处、见到实效。

聊城开发区财政局加大涉农资金整合力度

今年以来，聊城开发区财政局按照全区“一盘棋”的思路，加快推进涉农资金统筹整合力度，将涉农资金全部纳入

乡村振兴“资金池”，按照集中统一管理的原则统筹安排使用。截至目前，共统筹整合涉农资金667.99万元，其中各行

业部门整合资金243.33万元，为全面实施乡村振兴战略、打好精准脱贫攻坚战提供了有力保障。

莘县古云镇大力推进精神扶贫工作

2019年以来，莘县古云镇突出宣传精神脱贫在扶贫工作中的作用，在全镇范围内下大力度引导全民参与精准扶贫。

一是营造氛围。结合美丽乡村建设，在各村显要位置张贴悬挂脱贫攻坚宣传标语条幅，主要街道绘制精准扶贫绘画墙，掀起了扶贫先扶志的舆论氛围；二是宣传引导。安排包户干部以扶贫先扶心为理念，搞好扶贫政策宣讲，用语言和行动感化

(郭宪举)

聊城开发区“扶贫健康卡”助力脱贫攻坚

近日，聊城开发区协调聊城市脑科医院制作了标有“聊城经济技术开发区健康扶贫便民卡”标识的就诊卡，并在医院就诊系

统内标注了“扶贫”属性。贫困户凭着这张“卡”，在定点医疗机构就诊可享受“两免两减半”优惠政策，并且住院贫困户出院时实

行“一站式”结算，直接享受医疗机构减免10%。今年1—9月份，聊城开发区贫困人口就诊1470人次，减免41543.384元。

聊城开发区“健康扶贫爱心小药箱”筑牢贫困群众健康防线

为了给贫困群众筑起一道健康防线，近年来，聊城开发区卫计局积极开展零距离健康服务行动，统一制作了“健康扶贫爱心小药箱”，由辖

区内28支家庭医生签约服务团队深入全区1314户贫困户居民家中免费发放，每个保健箱里配备了6种常用医疗用品及2本健康手册，使贫困群众在

遇到突发情况和简单疾病时能做初步处理，较好地满足了贫困人口多层次、个性化精准健康需求，得到贫困群众一致认可。

让优秀成为一种习惯

东昌府区风貌街小学开展一日常规教育活动

在小学阶段狠抓习惯养成教育，加强良好行为习惯的培养，是促进学生知、情、意、行和谐统一与发展的有效教育手段，是形成良好校风、学风，提高教育教学质量的重要保证。近日，东昌府区风貌街小学开展学习、训练一日常规活动，集中对学生进行行为规范教育，促进学生全面发展。

本次活动各班通过规范演示、实际操作等形式，对学生从礼仪习惯、学习习惯、生

活习惯、安全习惯等方面提出明确、具体的要求，使每个学生做到牢记于心，落实于行。内容包含早晨入校、课间操、上课、课间活动、就餐、放学路队等方面。

通过学习“一日常规”，风貌街小学学生的日常行为进一步得到了规范，逐步形成良好的学习习惯、行为习惯；整洁、文明、谦让礼行在校园蔚然成风。

(东昌府区风貌街小学
冯媛)